SJ III — Slovenska skladnja: Vi§je stavéne projekcije (43-47)

Natanc¢no smo si ogledali zgradbo pod maloglagolsko projekcijo — vP. Sedaj se ozrimo Se
navzgor. Hitro opazimo, da zveza ¢asovne morfologije — T(ense)P(phrase) — ne more biti
edina projekcija nad vP. Zveza ¢asovne morfologije oziroma ¢asovna zveza naj bi bila
odgovorna za umestitev glagolskega dogodka v ¢as, s casom pa je povezan tudi glagolski vid,
ki meri notranji ¢as dogodka (dolo¢i, ali ima dogodek omejen ali neomejen cCas, ali se
dogodek nadaljuje, ali konéa itd.). Ce torej TP postavimo nad vP, moramo tja nekam verjetno
postaviti tudi Vidsko zvezo — Asp(ect)P(phrase). Nad vP tipi¢no postavljamo tudi nikalnico
ter modalne glagole, saj imajo vsi doseg ¢ez celoten stavek — razlogi za umestitev na tocno
tisto mesto so torej predvsem pomenski, ti razlogi pa so na nek nac¢in najpomembnejsi.

Obstajajo tudi skladenjski razlogi za postuliranje vecjega Stevila slovni¢nih besednih
zvez v obmoc¢ju med ¢asovno in maloglagolsko zvezo. Z natancnim pregledovanjem
prislovov Cinque (1999) ugotovi, da imajo prislovi stalen univerzalen besedni red. Da torej
primerljivi prislovi v zelo razli¢nih jezikih zasedajo zelo oc¢itno enako skladenjsko mesto
(podobno tudi Alexiadou 1998). Ogedali si bomo nekaj primerov takih prislovov. Vrstni red
prislovov so opazovali Ze drugi in vsaj nekaj splo$nih ugotovitev je dejansko starejsih, Cinque
pa je bil prvi, ki se je tega lotil zares sistematicno s pregledovanjem prislovov v razli¢nih
jezikih.

Visji stavéni prislovi
Prislovi usmerjeni na osebek sledijo prislovom usmerjenim na govorca. 'Iskreno' s pomenom
'iskreno povedano' je primer prislova, ki se vedno nanaSa na govorca. Ne glede na osebek, po
vedno pomenilo iskreno za govorca. 'Obi¢ajno' oznacuje ponavljalnost dogodka, ki ga izvaja
osebek in torej ni vezan na govorca. Ce Peter obi¢ajno zamudi, to lahko pove kdorkoli, ne
glede na govorca bo tak stavek imel enako obliko. (Iskreno je naceloma dvoumen, saj ga
lahko razumemo kot stavéni prislov ali kot prislov nacina. Na to moramo biti pozorni.)
(1)  Iskreno je Peter obicajno prisel Sele po deveti uri.

*Obicajno je Peter iskreno prisel sele po deveti uri. (mozno branje, kjer je iskren
Petrov prihod — Peter pride na iskren nacin, karkoli bi to Ze pomenilo).

"Iskreno' seveda ni edini prislov, ki je pomensko vezan na govorca. Ce pogledamo natanéneje
samo to skupino prislovov, vidimo, da se zdijo ti prislovi urejeni v nekem vrstnem redu.
Nekateri vrstni redi se zdijo laze obrnljivi od drugih. Mi bomo podatke rahlo idealizirali in
slabSega izmed dveh stavkov oznacili z zvezdico, ¢etudi bi si morda zasluzil le vpraSajcek.
Primeri, kjer je prislov 'iskreno' na samem zacetku, so najbolj sprejemljivi, ¢e prislovu sledi
manj$a pavza.
2) Iskreno > zal

Iskreno ima Peter Zal bolj malo denarja.

*Zal ima Peter iskreno bolj malo denarja.

3) Iskreno > oc€itno
9 X Ve v
“Iskreno bo Crt ocitno prisel.
*Ocitno bo Crt iskreno prisel.

(4) K sreci, Zal > O¢itno
Zal je Vid ocitno Ze kupil karto.
K sreci je Vid ocitno zZe kupil karto (ker so sedaj Ze razprodane).
*Ocitno je Vid zal ze kupil karto.
*Ocitno je Vid k sreci Ze kupil karto (ker so sedaj zZe razprodane).
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%) Zal > verjetno
Zal ima Beta verjetno premalo denarja.
K sreci ima Beta verjetno premalo denarja (ker bi ga sicer zapravila za to neumnost).
*Verjetno ima Beta zal premalo denarja.
*Verjetno ima Beta k sreci premalo denarja (ker bi ga sicer zapravila za to neumnost).

(6) Ocitno > verjetno
Ocitno bo Slavko verjetno prisel bolj pozno.
*Verjetno bo Slavko ocitno prisel bolj pozno.

(7) Ocitno > inteligentno
Ocitno bo Metod inteligentno sprejel ponudbo in se zaposlil.
*Inteligentno bo Metod ocitno sprejel ponudbo in se zaposlil.

(8) Verjetno > inteligentno
Peter bo verjetno inteligentno sprejel ponudbo in se zaposlil.
"% Peter bo inteligentno verjetno sprejel ponudbo in se zaposlil.

Ce sestavimo ugotovljene vrstne rede, dobimo naslednji niz:
iskreno > k sreci > ocitno > verjetno > inteligentno

Ta niz pa ustreza nizu, ki ga navaja Cinque (1999) za italijans¢ino in angles¢ino:
francamente>fortunatamente>evidentemente>probabilmente>ora >forse >intelligentemente
sincerely > luckily > obviously > probably >now>maybe > intelligently
iskreno > k sreci > ocitno > verjetno > > inteligentno

‘nemudoma’ in ‘obicajno’
) Iskreno > nemudoma

Iskreno je Peter nemudoma posekal drva.
*Nemudoma je Peter iskreno posekal drva.

(10) K sredi> obicajno
K sreci je Stane obicajno napovedal svoj izostanek.
*Obicajno je Stane k sreci napovedal svoj izostanek.

Poleg teh prislovov imamo tudi t.i. nizje prislove, ki prinaSajo razli¢ne vidske pomene itd.
(11) V glavnem > ze

V glavnem je Zdenko zZe prebolel virozo.

*Ze je Zdenko v glavnem prebolel virozo.

(12) Ze>Se
Ce ga ni, ocitno ze Se ni prisel.
*Ce ga ni, ocitno Se Ze ni prisel.

(13)  Se > vedno/zmeraj

a. Peter Se vedno moci posteljo. b. Janez $e zmeraj pije crno.

c. *Peter vedno Se moci posteljo. (Ce stavek sprejmemo, ima seveda popolnoma
drugacen pomen, kot (13a), in potrebuje razumevanje v vecjih ¢asovnih okvirih)

¢. *Janez zmeraj Se pije ¢rno. (enako kot (13c), ima drugacen pomen kot (13b))
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(14) Vedno > popolnoma
a. Slavc se na treningih vedno popolnoma izcrpa.
b. *Slavc se na treningih Popolnoma vedno izcrpa.

(15) Obicajno > Ze > popolnoma
Obicajno se Ze popolnoma rehabilitiramo, ko pridemo do zdravnika. 1
*Popolnoma se obicajno Ze rehabilitiramo, ko pridemo do zdravnika. 3
*Obicajno se popolnoma ze rehabilitiramo, ko pridemo do zdravnika. 1
*Popolnoma se Ze obicajno rehabilitiramo, ko pridemo do zdravnika. 3-
*Ze se popolnoma obicajno rehabilitiramo, ko pridemo do zdravnika. 2
*Ze se obicajno popolnoma rehabilitiramo, ko pridemo do zdravnika. 2

(16) Obicajno > ve¢ > popolnoma
Obicajno nismo ve¢ popolnoma rehabilitirani. 1-2-
*Vec nismo obicajno popolnoma rehabilitirani.  2-1-
*Vec nismo popolnoma obicajno rehabilitirani.  2-3-

— W W

S primeri (11) — (16) smo prisli do naslednjega vrstnega reda prislovov:
v glavnem, obicajno> zZe > Se > vedno > popolnoma

Nas vrstni res ponovno ustreza vrstnemu redu, do katerega je prisel Cinque (1999)
... > Solitamente — usually > mica > gia > piu > sempre > completamente > ...
v glavnem, obicajno > > Ze > Se > vedno > popolnoma

Nekaj vrstnih redov se zdi obrnljivih. Taka primera sta recimo (17) in (18), primere takega
vrstnega reda se zlahka dobi tudi v korpusih, recimo z Googlom na internetu, (19):
(17)  Se & nikoli

Pavel Se nikoli ni videl Petrove prijateljice.

Pavel nikoli e ni videl Petrove prijateljice.

(18) Nikoli & ve¢
Jus nikoli vec ne bo videl tega mesta.
Jus ne bo vec nikoli videl tega mesta.

Iz korpusa Nova Beseda

(19) ... obljubljam, da ne bom vec nikoli tako nespameten, da bi ...
Zabicala sta ji, naj se vec nikoli ne vraca v domaco vas, ...
... obljubiti, da se ne bo vec nikoli vrnila k reki, nato pa ...
... ne bi ne bog in ne vrag vec nikoli sestavila.

Kot receno je vrstni red prislovov precej strog in, kar je najbolj zanimivo, univerzalen. Enak
vrstni red najdemo v vseh naravnih ¢loveskih jezikih. Tako vsaj Cinque (1999). Cinquejev
predlog je bil deleZzen Ze Stevilnih kritik, vendar obenem tudi ogromno podpore. Tipi¢ne
kritike se glasijo, da vrstni red prislovov Se zdalec€ ni tako fiksen kot trdi Cinque in da
obratnega vrstnega reda sploh ni tezko dobiti. Vse omejitve za posamicne prislove pa naj bi
izvirale iz semantike. Doloceni prislovi naj preprosto ne bi bili kompatibilni. Zaenkrat bomo
sledili Cinqueju in predpostavili, da se prislovi res morajo nahajati v enem edinem vrstnem
redu, kar nam da slutiti, da je vse odgovoren niz slovni¢nih/funkcionalnih besednih zvez,
kakor je to prikazano spodaj. Posvetimo pa se raje drugemu vprasanju, kje znotraj besedne
zveze se nahajajo prislovi.
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Prislovi bi lahko bili dolocila posami¢nih funkcionalnih besednih zvez ali prilepki
(adjuncts). Poskusimo ugotoviti, katera moznost bi bila boljsa?

0 Prislovi so neobvezne sestavine in od glagola ne pridobijo udelezenskih vlog.
Podobno so neobvezne sestavine tudi prislovna dolocila, zaradi ¢esar jih v
zgradbo dajemo kot prilepke.

0 VENDAR:

= Ce so prislovi prilepki, ali lahko odgovorimo na vprasanje, zakaj so
vedno le na levi strani?

= (e so prislovi prilepki, ali lahko odgovorimo na vprasanje, zakaj imajo
nespremenljiv besedni red?

0 Stalen besedni red govori v prid analizi, ki prislove postavlja v dolocila
konkretnih slovni¢nih besednih zvez.

0 Jedra teh funkcionalnih besednih zvez so morfemi, ki v nekaterih primerih oz.
jezikih tvorijo glagol — prim. sestavne dele slovenskega glagola

= rumen-e-ti - rumen-i-ti

postajati rumen delati nekaj rumeno

zgradba glagola je torej — koren+vzro¢niski morfem+nedoloc¢. kon¢nica
=  po-rumen-eva-s - po-rumen-j-uje-s

po-rumen-eva-1 po-rumen-j-eva-1

= predponatkorentvzro¢nik+vidski morfem+casovna morfologija
0 To da vrstni red projekcij
= VP - VoiceP/vP — AspP — TP

O Nekateri jeziki imajo precej ve¢ funkcionalnih projekceij realiziranih kot
glagolske morfeme — recimo japons¢ina
(201) desu-ka kaki-hajimeru kaki-hajimeru-ka
biti vprasanje pisati zacel pisati zaCel ~ vpraSanje

0 Podobno, kot ima japonsc¢ina doloCen vrstni red glagola in faznega afiksa ima
slovensc¢ina dolocen vrstni red med nekaterimi prislovi in veznikom 'da’
=  mozno, da pride *pravijo, da mozno pride
= pa tudi menda (<=meni da); bojda (<=baje da); morda (<=more da)

Ce torej sprejmemo analizo, da so prislovi postavljeni v dologila striktno urejenih
slovni¢nih projekcij, pridemo do serije funkcionalnih projekcij, ki so naceloma
univerzalne in nespremenljive. Cinque (1999) predlaga naslednje projekcije (Stevilni
raziskovalci, ki so sledili njegovemu zgledu, so predlagali Se nekaj drugih projekeij):

[ frankly Moodspecch act [ fortunately Moodevataive [ allegedly Moodeyidential [ probably
Modcpisiemic [ once T(past) [ then T(future) [ perhaps Moodisrearis [ necessarily
MOdnecessity [ PpOSsS lbly MOdpossibility [ usually Asphabitual [ Clgain Asprepetitive(l) [ often
ASDtrequentative(r [ intentionally Modyglitional [ quickly Aspeeterativeq [ already T(Anterior) [
no lOngel’ Aspterminative [ N tl” Aspcontinuative [ always Aspperfect(?) [ ] ust Aspretrospective [SOOl’l
ASPproximative [ Driefly Aspauraive [ characteristically(?) Aspgencric/progresive [ @lmost
ASPprospective [ completely ASpsgcompletve(n) [ tUtto ASpPricompletive [ Well Voice [fast/early
Aspcelerative(ll) [ Clgain ASprepetitive(H) [ Oﬁen ASpfrequentative(H) [ COmpletely ASpSgCompletive(H)
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(22)

V slovens¢ini bi to lahko prevedli v ta vrstni red prislovov:

iskreno > k sreci > baje > mozno da > enkrat > takrat > morda > gotovo > verjetno
> obicajno > znova > pogosto > namenoma > hitro > Ze > nic vec¢ > Se (vedno) >
vedno > ravno > kmalu > na kratko > tipicno > skoraj > popolnoma > vse > dobro >
hitro > ponovno > pogosto > popolnoma

V funkcionalnih projekcijah nad glagolom najdemo tudi nekaj glagolov, za katere je
znacilno, da ne morejo imeti stavénega dopolnila z veznisko zvezo. Tudi ti glagoli naj
bi se nahajali v to¢no dolocenem vrstnem redu, ki pa ga je malo tezje potrditi.

0 To so modalni (smeti, morati) in fazni (zaceti, kocnati) glagoli:

(23) a. Janez zna smet igrat koSarko.
b. Janez sme znat igrat kosarko.
(24) a. Kar Janez sme je [znat igrat kosarko].
b. Kar Janez sme znat je [igrat kosarko].
(25) a. Janez sme zaceti iskati zlatoroga.
b. *Janez je zacel smeti iskati zlatoroga.
(26) a. Janez mora zaceti iskati.
b. *Janez je zacel morati iskati.

Stavka v (23) sta zanimiva saj razkrivata razliéne pomene modalnih glagolov in
medsebojno hierarhijo. Naceloma so modalni glagoli dvoumni med tako imenovanim
epistemic¢nim in deonti¢nim branjem. Epistemi¢no branje lahko parafraziramo z
'zna/lahko/sme/mora se zgoditi/biti tako, da X ...", deonti¢no pa z 'X ima
sposobnost/znanje/nujo, da ...". Tako je naprimer stavek (27) dvoumen, kakor je
opisano v (27a) in (27b). V razli¢nih stavkih je eno ali drugo branje teh modalcev bolj
prominentno. Eno ali drugo branje se olajSa z razli¢nimi dodatki v samem stavku.

(27) Janez zna skuhati juho.
a. Zna biti, da bo Janez skuhal juho.
b. Janez ima znanje/sposobnost, da skuha juho.

(28) Janez zna skuhati juho, ko pridemo zvecer domov.
(29) Janez zna skuhati juho z gobami, tako kot so to delali véasih.

V (23a) se modalni glagol 'zna' lahko razume samo epistemicno, torej 'zna se zgoditi'.
Pomen celotne povedi pa je nekaj na temo 'Zna se zgoditi, da bo Janezu dovoljeno
igrati koSarko.' V (23b) ima modalni glagol 'zna' le deonti¢no branje, torej 'Janez ima
sposobnost igranja koSarke', celotna poved pa lahko pomeni 'Janez ima dovoljenje, da
zna igrati koSarko.' oz. nekaj na temo 'Sme se zgoditi, da bo Janez znal igrati koSarko.'
Kakor je razvidno iz parafraz je glavna razlika med epistemic¢nim in deonti¢nim
branjem relativna vi§ina modalnega glagola in osebka. Pri epistemi¢nem branju ima
modalni glagol doseg nad osebkom (Zna se zgoditi, da bo Janez skuhal juho.), pri
deonti¢nem branju pa ima osebek doseg nad modalnim glagolom (Janez je sposoben,
da skuhua kosilo.).
Ocitno je torej, da so modalne besedne zveze, ki so odgovorne za modalne glagole z
epistemi¢nim pomenom nad ¢asovno zvezo, modalne besedne zveze z deonticnim
pomenom pa pod Easovno zvezo, v kateri se nahaja osebek. Ce pogledamo, v
Cinquejev spisek besednih zvez v (21), bomo tam nasli tocno takSen vrstni red:

O ... [probably Modcpisiemic [ T ... [ necessarily Modpecessity [ possibly Modpossibitity
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